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Итоговая проверочная работа по РУССКОМУ ЯЗЫКУ

Вариант № 3

Инструкция по выполнению работы

Эта инструкция поможет вам правильно организовать свое время и успешно выполнить работу.

На выполнение проверочной работы по русскому языку дается 3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 38 заданий.

Часть 1 включает 27 заданий. К каждому заданию дается 4 ответа, только один из которых правильный. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Часть 2 состоит из  10 заданий с кратким ответом.  К этим заданиям вы должны самостоятельно сформулировать и записать ответ.

Часть 3 состоит из одного задания - небольшой письменной работы (сочинения-рассуждения). Это задание в работе представлено в двух вариантах: С1 и Спроф. Учащиеся профильных гуманитарных классов  выполняют задание Спроф. Учащиеся других  классов  могут выполнить любое из заданий: или С1, или Спроф. 

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удалось выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы можете вернуться  после выполнения всей работы, если останется время.

Баллы, полученные вами за выполнение заданий различных частей работы, суммируются, поэтому постарайтесь выполнить как можно больше заданий. 

Приступайте к выполнению работы.
Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении заданий этой части укажите в бланке ответов цифру, которая обозначает выбранный вами ответ, поставив знак « ( » в клеточке, соответствующей заданию (А1 - А27).


Прочитайте текст и выполните задания A1; A2; A3.

 
       (1)Самое лучшее в мире – смотреть, как рождается день! (2)В небе вспыхнул первый луч солнца – ночная тьма тихонько прячется  в ущелья гор, в трещины камней, прячется в густой листве деревьев, в кружевах травы, окропленной росой, а вершины гор улыбаются  ласковой улыбкой, точно говорят  мягким теням ночи: " Не бойтесь – это солнце". 

      (3)Волны моря высоко поднимают  белые головы, кланяются солнцу, как придворные  красавицы своему королю, кланяются и  поют:

" Приветствуем вас,  владыка мира!"

      (4)Доброе солнце смеется: это волны всю ночь, играя, кружились  и теперь они такие растрепанные, их зеленые одежды измяты, бархатные  шлейфы спутаны.

                                                                                   (М. Горький)



A1

В каком из предложений текста  все слова употреблены в прямом значении? 

1)
1

2)
2

3)
 4

4)
Таких предложений  в тексте нет.



A2


Какова цель автора  данного текста? 

1)
информировать читателя

2)
эстетически  воздействовать на читателя

3)
убедить читателя  в  чем-либо 

4)
пообщаться  с читателем


 
A3


Каков тип речи текста?

1)
описание с элементами рассуждения

2)
рассуждение

3)
описание

4)
повествование 


 
A4


В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?

1)
в ваш..м присутстви..

2)
о дальн..м путешестви..

3)
в беличь..й норк..

4)
о наступающ..й осен..


 
A5


В каком примере на месте пропуска пишется буква Е?

1)
Кому много дано, с того много и спрос..тся.

2)
Люб..шь кататься – люби и саночки возить.

3)
Все хорошо, что хорошо конча..тся.

4)
Упуст..шь минуту – потеряешь час.


 
A6


В каком примере на месте пропуска пишется Ь?

1)
Друг познает..ся в беде.

2)
И мудрец может ошибит..ся.

3)
Недаром в народе говорит..ся, что без углов дом не строится.

4)
Стихотворение заканчивает..ся словами любви автора к родному отечеству.


 
A7


В каком ряду во всех словах пропущена безударная гласная, проверяемая ударением?

1)
обозн..чение, задр..жать, т..инственный 

2)
обог..щаться, к..ричневый, прик..сновение

3)
зап..х, г..реть, раск..ленный

4)
обл..котиться, б..гровый, прил..жение


 
A8


В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1)
пр..родина, с..знание, под..йти

2)
под..скать, вы..скивать, под..тожить

3)
пр..удивительный, пр..сечь, пр..восходство

4)
во..гордиться, бе..платный, не..говорчивый


 
A9


В каком примере пишется НН?

1)
калё..ое железо

2)
ученики не подготовле..ы

3)
земля..ой холм

4)
замечание це..о


 
A10


В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1)
(Не)чего было надеяться на чудо, поэтому мы упорно готовились к предстоящим соревнованиям.

2)
Эта задача так и (не)решена нами.

3)
(Не)яркое пламя в печи освещало давно уже брошенное хозяевами жилище.

4)
А кругом на полях (не)пробудная тишь.



A11


В каком ряду все слова пишутся через дефис?

1)
(мало)мальски, (так)что, (на)право

2)
(пол)лимона, (экс)чемпион, (военно)воздушный 

3)
с кем(то), (с)нова, (по)русски

4)
(широко)экранный, (темно)коричневый, (юго)запад


 
A12


В каком словосочетании допущена грамматическая ошибка?

1)
оплатить проезд

2)
уверенность в завтрашнем дне

3)
благодаря материнской заботой

4)
по настоянию старшего брата



A13


Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1)
звончее

2)
в боку

3)
знаменитые профессора 

4)
красивейший


 
A14


Выберите грамматически правильное продолжение  предложения.

Сидя за партой,

1)
ко мне подошел Андрей.

2)
свет должен падать слева.

3)
часто низко наклоняется голова.

4)
следите за осанкой.



A15


Укажите предложение без грамматических ошибок (правильно построенное).

1)
Я восхищен древнерусским произведением «Словом о полку Игореве».

2)
Гоголь надеялся и верил в мощь русского народа.

3)
В выступлении оратором были обозначены актуальные проблемы науки, волнующих ученых мира.

4)
Школьники получили не только учебник, но и сборник упражнений.


 
A16

В каком слове ударение падает на второй слог?

1)
принял

2)
принявший 

3)
начала (петь)

4)
заперся


 
A17


Значение какого слова определено неверно?

1)
будний – рабочий, не праздничный

2)
автобиография – описание чьей-то жизни

3)
сметливый – хорошо и быстро соображающий, догадливый

4)
деспотичный – склонный к попиранию воли и желаний других


 
A18


Какое лингвистическое понятие иллюстрирует пара слов: 

СПИЦА(стальная) - СПИТСЯ(хорошо) ?

1)
синонимы

2)
антонимы

3)
паронимы

4)
омофоны (фонетические омонимы)


 

A19


В каком предложении слово абзац употреблено неправильно?

1)
Лисицын вносил коррективы в текст, переписывая целые абзацы.

2)
В некоторых учебниках по литературе на абзацах приведены цитаты из произведений русских писателей.

3)
Перескакивая с абзаца на абзац она с замиранием сердца читала статью о новом романе.

4)
Ребята списывали текст, деля его на абзацы.



A20


Укажите правильное объяснение пунктуации в предложении:

Ветки цветущих черешен смотрят мне в окно ( ) и ветер иногда усыпает мой стол белыми лепестками. 

1)
Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

2)
Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

3)
Сложное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

4)
Сложное предложение, перед союзом И нужна запятая. 


 
A21


Какая синтаксическая характеристика соответствует предложению: 

Луна словно репа, а звезды - фасоль. 

1)
Сложное предложение, первая и вторая части которого содержат составные именные сказуемые, глаголы связки отсутствуют.

2)
Сложное предложение, в первом предложении сказуемого нет, во втором составное именное сказуемое.

3)
Сложное предложение, в первой и второй частях составные глагольные сказуемые. 

4)
Сложное предложение, в первой части простое глагольное сказуемое, во второй составное именное. 


 

A22


В каком предложении придаточную часть нельзя заменить причастным оборотом?

1)
Хор птичьих голосов, который доносился отовсюду, поразил мой слух.

2)
Но ведь есть же на белом свете те далекие края, к которым так стремятся перелетные птицы!

3)
Засыпала тайга, которую убаюкивала ночная прохлада.

4)
Григорий еле поднялся на колени, так как был оглушен падением.



A23


В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Высокая трава (1) клонившаяся к земле (2) мягко обвиваясь (3) около колес (4) оставляла свои семена на мокрых спицах.

1)
1, 4

2)
1, 3

3)
2, 3

4)
1, 2, 4


 
A24


Укажите предложение с пунктуационной ошибкой.

1)
Ничего нельзя было отложить: ни праздник, ни прополку.

2)
Я помню эту историю, да имена героев позабыл.

3)
Отсюда были видны или песчаные равнины, или далёкие горы.

4)
Сплошной стеной стояли сосны и ели, и сливались с серостью осеннего неба.


 
A25


В каком предложении не ставится тире? 

(Знаки препинания не расставлены.)

1)
Солнце светит да не греет говорит пословица о зимнем солнце. 

2)
Свобода и правда мой главный оплот.

3)
Унты шапку-ушанку всё привезли якуты чтобы доктору было тепло.

4)
Утка во время ветра как лодочка на волнах.


 
A26


В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Приятно (1) когда к тебе в гости (2) приходит интересный собеседник (3) и таким собеседником для меня стала книга.

1)
1

2)
1, 2, 3

3)
3

4)
1, 3


 
A27


Укажите правильное объяснение пунктуации в предложении: 

В ней господствовали коричневый, почти красный, цвет почвы и синий оттенок моря.

1)
обособленное определение, стоит после определяемого слова

2)
обособляется определение, перед которым стоит частица почти 

3)
обособленное приложение, относится к личному местоимению 

4)
уточняющий член предложения


 

Часть 2

При выполнении заданий этой части  запишите ваш ответ в бланке ответов рядом с номером задания (В1 - В10), начиная с первой клеточки. Ответ необходимо записать словами. Каждую букву  пишите в отдельной клеточке. Между словами оставляйте пробел.



Прочитайте текст и выполните задания  B1 - B10; C1(илиСпроф.).

 
(1)Детские годы всегда заняты освоением многоцветного, разнообразного мира, в котором важно и интересно всё: природа, люди и, главное, язык, изучение коего – «условие, без которого нельзя». (2)Только с шести-семи лет человек может начать выбирать интересное и отталкивать скучное. (3)Интересным для автора оказались история и география, но не математика и изучение языков. (4)Почему это было так – сказать трудно, да и не нужно, ибо это относится к психофизиологии и генетической памяти, а речь не о них.

(5)Школьные годы – это жестокое испытание. (6)В школе учат разным предметам. (7)Многие из них не вызывают никакого интереса, но тем не менее необходимы, ибо без широкого восприятия мира развитие ума и чувства невозможно. (8)Если дети не выучили физику, то потом они не поймут, что такое энергия и энтропия; без зоологии и ботаники они пойдут завоёвывать природу, а это самый мучительный способ видового самоубийства. (9)Без знания языков и литературы теряются связи с окружающим миром людей, а без истории – с наследием прошлого. (10)Но в двадцатых годах история была изъята из школьных программ, а география сведена к минимуму. (11)Это на пользу дела не пошло.

(12)К счастью, тогда в маленьком городе Бежецке была библиотека, полная сочинений Майн Рида, Купера, Жюля Верна и многих других увлекательных авторов, дающих обильную информацию, усваиваемую без труда, но с удовольствием. (13)Там были хроники Шекспира, исторические романы Дюма, Вальтера Скотта… (14)Чтение накапливало первичный фактический материал и будило мысль. 

(Л.Н. Гумилёв)


 
              Ответы к заданиям В1 - В10 запишите словом(-ами).

B1

Укажите номер предложения, в котором наиболее полно отражена основная мысль текста. 
B2


Среди предложений второго абзаца укажите предложение, которое связано с предыдущим с помощью указательного местоимения. 

 
B3


Укажите вид связи предложений первого абзаца. 

 
B4


Из первого предложения выпишите устаревшее слово. 


 
B5

Запишите вид тропа, который использован в первом предложении. 
B6


Из предложений 8-10 выпишите прилагательное в роли существительного. 

B7

Из предложений 2-4 выпишите подчинительный союз.

B8

Из предложений 2-8 выпишите слово с чередующейся гласной в корне слова. 


B9

Какой тип связи используется в словосочетании (С)НАСЛЕДИЕМ ПРОШЛОГО (предложение 9)?
B10


Сколько грамматических основ в составе предложения 4? 

 
Часть 3

Для ответа на задание этой части используйте листы, выданные вам в школе. Запишите сначала номер  задания С1 (или Спроф.), а затем напишите сочинение.


C1


Напишите сочинение-рассуждение по прочитанному тексту (не менее 150 слов). Считаете ли вы актуальной в наше время тему,  поднятую Л. Гумилёвым?  Разделяете ли вы точку зрения автора? Выразите свое отношение к проблеме, затронутой автором.



Cпроф

Напишите небольшое сочинение-рассуждение (не менее 100 слов), приняв в качестве тезиса слова Г.Степанова: «Словарь языка свидетельствует, о чем думают люди, а грамматика - как они думают». Аргументируя свой ответ, приведите 2 - 3 примера из проанализированного вами текста.


